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मुझे 4 पेंसिल की 
आवश्यकता है ।

रमा : मेरे पास २5 पेंसिल है । उनमें से ७ पेंसिल सहेली को देना है, कैसे दूँ ?

यश :	 एक डिब्बे को खोलो । तुम्हारे पास १० और 5 कुल १5 छुट्टे पेंसिल हो  
	ज ाएँगे, इनमें से ७ पेंसिल तुम सहेली को दो ।
१5 अर्थात्					        ३२ अर्थात्
१ दहाई 	 5 इकाई			      ३ दहाई 	   २ इकाई

	  १ दहाई को छुट्टा करो			          १ दहाई को छुट्टा करो

	    १5 इकाई				    २ दहाई 	 १२ इकाई

१ दहाई 5 इकाई अर्थात	्		   ३ दहाई २ इकाई अर्थात् 
	    १5 इकाई				    २ दहाई १२ इकाई

मुझे २० 
पेंसिल की 

आवश्यकता है ।

प्रत्येक डिब्बे में १० पेंसिल है ।

कैसे देना 
होगा ?

मुझे २5 पेंसिल की 
आवश्यकता है ।

घटाने के लिए
 दहाई को छुट्टा करो
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घटाना दहाई को छुट्टा करके ।
२२  −  ७  =  	    ३०  −  ९  =       ६३  −  ६  =  

 दहाई इकाई दहाई इकाई दहाई इकाई
 १
 

१२
७

 २
 

१०
९

 5
 

१३
६

 १ 5  २ १  5 ७
२२  −  ७  =  १5 	    ३०  −  ९  =  २१      ६३  −  ६  =  5७

दहाई को छुट्टा करके घटाओ ।
२३  −  5 =  	    २5  −  8  =       ३७  −  ९  =  

 दहाई इकाई दहाई इकाई दहाई इकाई
 १
 

१३  १
 

 
 

 १   

३5 - १७ घटाना हम निम्नलिखित प्रकार से लिखकर करते हैं ।

− − −

− − −

 दहाई इकाई
२ १5
 ३

 १

5

७

 १ 8

−

जोड़ अथवा घटाना करते समय उसे आसान बनाने के लिए इकाई के घर में हम ९ से बड़ी संख्या रखते 
हैं, परंतु सब कम हो जाने पर इकाई के घर में बड़ी संख्या लिखने की कोई आवश्यकता  
नहीं है । इसे विद्यार्थियों को समझकर बताए ।

 दहाई इकाई

 
३  द  5  इ

 
२  द  १5 इ
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दहाई को छुट्टा करके घटाओ ।

दहाई इकाई दहाई इकाई दहाई इकाई

 4
 १

०
१

 ६
 २

७
९

 ९
 5

२
३

•	 भावना ने 4३ पेड़ोंे में से २७ पेड़ों को पानी दिया । अब कितने पेड़ोें को पानी देना शेष  
	 है ?
	 क्या दिया है ? कुल पेड़ 4३, २७ पेड़ोें को पानी दिया ।
	 क्या पूछा है ? कितने पेड़ोें को पानी देना शेष है ।
	 क्या करें ? घटाना

दहाई इकाई
३ १३
4

२
 ३
 ७

१  ६

•	 गणितीय जाल में हर ेतथा लाल रगं क े७० टिकली बिठाए गए हैं । हर ेरगं की 4२  
	टि कलिया ँहैं । लाल रगंवाली टिकलिया ँकितनी हैं ?
•	 स्वरा क ेपास ९२ मोती थ े। उनमें स ेउसन े5९ मोती परी को दिए । अब स्वरा के पास  
	कि तन ेमोती बचेंग े?
•	 मा ँन ेदिवाली पर ६७ गझुिया एवं 48 अनरस ेबनाए । गझुियों स ेअनरस ेकितन ेकम 
	 हैं ?
•	 स्नेह सम्मेलन में जिला परिषद शाला क े8१ विद्‍्यार्थियों में स े७8 विद्‍्यार्थियों नें भाग  
	लि या । बताओ कितन ेविद्‍्यार्थियों ने सम्मेलन में भाग नहीं लिया ?

१७ − ९ =   
३० − १२ = 
5१ − १8 = 
4६ − १७ = 
8३ − 5९ = 
७4 − २5 = 

− − −

३ इकाई में से ७ इकाई 
नहीं घटेगा इसलिए १ 
दहाई को छुट्टा करो अब 
१३ छुट्टे होते हैं ।

4३ में से २७ 
घटाओ

कुल पेड़
पेड़ोें को पानी दिया
पेड़ोें को पानी देना है ।

−


